

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. .. . pesetas 1'25  
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 751

Sábado 22 de Mayo de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONAL E S

## SE RETRATA

todos los días festivos y los laborales a petición. Nuevas fotografías en colores.

Opera todos los domingos.

PASEO MATA, 12

Días de despacho todos los festivos.

## NUEVO INVENTO

### DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

**DOCTOR JORDAN**

PLAZA DE PRIM 2, Ppal.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

## Fábrica de curtidos para arrendar

Se cederá en arriendo la antigua y acreditada Tenería de la señora Viuda de Tomás Pujol, situada en la calle Baja de San Pedro de esta ciudad, número 22.

Informarán en la misma fábrica

**Barbería** Hay una en venta. Se cederá en muy buenas condiciones. Darán razón en esta redacción.

## SUBASTA VOLUNTARIA

de la casa número 62, de la calle segunda del Rosario de esta ciudad, por precio de 2750 pesetas, la que tendrá lugar a las diez de la mañana del día 29 Mayo de este año en la Notaría de don Pedro Rull, quien informará del pliego de condiciones y documentación.

## Tijera y Pluma

«Viles y cobardes». Así, con todas sus letras, titula un artículo en que habla de elecciones y otros excesos «El Liberal de Jaen».

Lo de «viles y cobardes» va dirigido al cacique conservador y a sus secuaces de Jaen.

Me place que se empiece a dar a hombres y cosas su verdadero nombre.

Las hojas de parra buenas son para la curación de las almorranas, y nada más.

Todavía Polavieja. Escriben a «El Nacional» desde Barcelona:

«Respecto al carácter que pretendió darse a la manifestación, es un indicio muy

seguro el grito de ¡Viva el general cristiano! que fué el primero que se oyó al desembarcar el general Polavieja.»

¡Atiza con el general cristiano!

Si no llega a serlo, fusila en Filipinas hasta a su sombra.

Aunque bien pudiera ser que en eso de general cristiano haya una equivocación, y hayan querido decir general cristino.

La conducta de Cánovas en el asunto de la Regente y el balcón, ha sido calificada por Sagasta de *bellaquería*.

No está Sagasta por las hojas de parra.

«El Día» hablando del mismo asunto, ó sea de la conducta de Cánovas, dice «que no tiene nombre».

¿Y el que le ha puesto Sagasta, donde queda?

Magnífico *bolonazo* de «La Justicia»:

«El Estandarte» nos recuerda que en tiempo de la República la bolsa estuvo a once y hoy está sobre sesenta y cuatro.

El interior era entonces al 3 por 100 y no al cuatro.

El tipo de once lo recibió la República de la monarquía. En tiempo de aquella subió

Y finalmente aún está la pelota en el tejado.

Y el mundo no sólo se compone de bolsistas.

La carne y el pan estaban mucho más bajos que ahora.

Y el presupuesto de gastos ascendía a la mitad.

Además, y para concluir, había menos estandartes y más monedas de cinco duros.»

Y no hubo *bellaquerías* hasta la de Sagunto.

Leo en «La Democracia» de Jaen:

«El domingo por la tarde, con motivo de la procesión del Cristo de Charcales, hubo mucha animación en aquellos lugares.

Aunque se registraron bastantes *curdas*, no hubo que lamentar ningún percance.»

¡Bah! Menos mal mientras solo se derrame vino.

Lo malo es cuando en esas fiestas cristianas se derrama sangre.

Como Polavieja, el general cristiano, en Filipinas.

Leo que ha sido capturado por la policía judicial el súbdito italiano Pietro Balde- ti de Santi, anarquista de los más peligrosos, que se había refugiado en una comunidad religiosa.

Vamos, ese se reconcilió con la religión sin esperar a última hora.

Vale más así y apúntese esa conquista a la Iglesia.

CEELE.

## Boletín Republicano

CENTRO REPUBLICANO DEMOCRATICO AUTONOMISTA DE REUS

Según una de las bases para la reunión de la Asamblea nacional de fusión republicana que debe tener lugar en Madrid el día

30 del corriente, formarán parte de la misma Asamblea, entre otros, dos representantes por provincia de los comités, centros, casinos y sociedades que, titulándose republicanos, vivan independientes de todo partido organizado y lleven por lo menos un mes de existencia al hacerse la convocatoria que lleva la fecha del 10 del presente mes; debiendo esos dos representantes ser nombrados por los presidentes de las entidades a que dicha base se refiere, convocados y reunidos por el que de ellos tome la iniciativa.

En su virtud, y previo acuerdo de este Centro con otras asociaciones republicanas de Tarragona y otros pueblos, se invita a los presidentes de los comités y demás entidades de esta provincia anteriormente indicados, a la reunión que con dicho objeto se celebrará en el local de este Centro (Reus, Cárcel, 7) el día 24 del actual a las 2 de la tarde, encareciendo a todos la puntual asistencia a fin de que los dos republicanos que resultasen nombrados, puedan ostentar dignamente tan importante representación.

Reus 20 de Mayo de 1897.—El Presidente, José Jordana.

La Asamblea Nacional de fusión republicana se reunirá en Madrid, el próximo 30 de Mayo, a la hora y en el lugar que se anunciará oportunamente.

Las entidades que concurren a la Asamblea deberán remitir las Actas del nombramiento de representantes a don Emilio Junoy, calle del Pez, número 46, Madrid, antes del día 28 de Mayo.

## Asamblea Republicana Nacional Madrid 30 Mayo

Se invita a todos los presidentes de Centros, casinos y círculos republicanos de la provincia de Barcelona, no afiliados a ningún partido republicano, a la reunión que tendrá lugar el próximo domingo 23 del actual a las 4 de la tarde en el Centro de Unión Republicana, calle Tallers, 16, principal, para elegir los dos delegados según previene el art. 2.º de la segunda de las bases, de la convocatoria.

Barcelona 16 Mayo 1897.

El Centro de Unión Republicana, 4.º distrito.

El Centro de Unión Republicana, Tallers, 16, pral.

El Casino Republicano, distrito Barceloneta.

## Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

## POMPAS DE JABON

CAZADO...

Esto que voy a contar es una tontería... Pero una tontería que a mí me ha sugerido grandes pensamientos, porque todo es grande en este fin de siglo.

Todo el mundo tiene su cristalito de aumento.

Y vé un Alejandro en cada Polavieja; y entusiasmo en la curiosidad. Y puertas de

la Fama en el arco de triunfo de cañas nuevas y trajo viejo, y es capaz de ver un salmo de David en esas is y en esos puntos... intempestivos.

Pero volvamos a empezar.

El caso es que yo ví el otro día un grupo de chiquillos sucios, feos, mal educados a fuer de buenos chiquillos. Y en medio del grupo, un chico grande, bocoto de Angel Pons, con su nariz ancha y coloradota, ojos pequeños y carnosos, piés brik-barca y ancha túnica—vulgo blusa—flotando a merced del vienteillo...

Acechaban todos las cabriolas de un pobre ratoncillo preso entre los hierros de una sencilla jaula, trampa ó lo que sea, que pueden Vds. proporcionarse a real y medio en cualquier tienda de las que se dedican al comercio ése.

Conste que tengo mis motivos para aborrecer a los ratones. Y que los aborrezco.

Pero ¡ay! aquella bestiezuca presa del terror, de vértigo, delirante, chocando, retrocediendo, haciéndose un ovillo, avanzando el hocico y clavándose en la lustrosa piel las punzas de la maquinilla infernal, jaleada por el grupo de bárbaros en ciernes, me inspiró la más viva compasión.

Y reflexioné.

¿Que dento comenora la miserable burbuja de vida para verse ignominiosa y maltrecha? ¡Ay! ninguno.. Hizo como todo el mundo: nacer, vivir, *campársela*, amar tal vez, tal vez tener hijos, buscar para ellos el pan del ratón, de cada día, caer víctima de la abnegación en el abismo donde entra el sol y que orea el aire aunque lleno de inquietudes y nerviosidades...

Y pensaba en nosotros, en todos, pobres ratoncillos, presos en nuestra jaula, llorando su estrechez, ansiando vida nueva, jaleados por el montón imbécil, insultados, escarnecidos, vejados por el idiota, nuestro superior por la herencia... cuando ¡me horroriza pensarlo!... acudió el gato...

Me marché mal humorado, no quise ver el fin del espectáculo sangriento, acompañándome, vía abajo, el rumor de los gritos de los *pequeños romanos* y las carcajadas del Nerón aquel de nariz coloradota y ancha túnica flotando en el aire.

Decididamente, esto es una tontería.

J. GAYA GUARDIOLA.

## RECORTE

### Glorias de la monarquía

En los tiempos de Carlos V España, a más de estar a grande altura en mil ramas de la actividad humana, sobresalía especialmente en el arte militar. Descubrió el arcabuz de serpentin y dió dirección a la bala; Pescaire gracias a ello, con sus arcabuces decidió la jornada de Pavía. Un soldado navarro inventaba en Sicilia las voladuras y minas subterráneas. Los turcos eran deshechos cerca de Viena y puestos a raya despues en el Mediterráneo. Todos temblaban ante la española infantería. Con Felipe II el crédito militar aún se sostuvo. Tuvimos San Quintín y Lepanto. Mas con el III se vino inmediatamente abajo, y con el IV, ni vestigio quedó de él, ni aún como un nuevo recuerdo del pasado,

A principios de 1600 las tropas españolas empiezan a desertar y a amotinarse. Las que quedan fieles, andan sucias, rotas y mal armadas. Como no se les paga asaltan poblaciones indefensas. En 1636 la caballería encuéntrase tan mal organizada, que es incapaz de acudir a tiempo a ningún punto. La infantería no marcha sino a la fuerza. Sin la vara del cabo nadie forma en filas. A los reclutas se les tiene que conducir aherrojados como a los que llevan al patíbulo. De las levas que el rey ordena no comparecen ni la tercera parte de los llamados: los demás desertan. A no ser por los Mandfelds, los Walones, los Suizos, los Irlandeses, y los Italianos, España se hubiera quedado sin ejército, y aún estas legiones, por todas partes eran batidas casi siempre.

En Cataluña, a parte de la derrota de Montjuich, los ejércitos castellanos cuentan sus desastres por sus jornadas; los pocos que quedaron ni aún amurallados dentro de Lérida, hallan tregua. Y no solo los baton los catalanes, si que tambien los portugueses. Por fin Condé en Rocroy da cuenta de ellos.

Las fronteras quédanse sin guarniciones. Las fortalezas caen todas en ruinas: las maestranzas hállanse sin obreros; los almacenes sin municiones; los arsenales sin armas; los diques sin buques. En 1656 no se puede equipar una flota a falta de navés. En vez de las 140 galeras que mandaron los Doria, los Requesens, y los Mendoza, el hijo natural del Rey no puede reunir más que tres solas; y tiene que volver popas al corso argelino e ir a estrellarse en las costas de Africa.

Los andaluces no pueden ni siquiera pescar a una legua de la costa, sin que sean presa de piratas marroquíes; cuando éstos no desembarcan en las playas saquean las poblaciones, y se llevan las mujeres más hermosas para surtir sus harenes. El Almirante Alburquerque quiere armar algunos buques, pero el conde del Castriello le dice que renuncie al ejército de mar, pues no hay ni un sueldo en las arcas. El gobierno tiene que alquilar a Holanda bajeles para llevar sus empleados a las Américas. España, la nación que dió los primeros marinos al mundo había bajado tanto, que el que quería salir un buen navegante tenía que marcharse a otros países para aprender lo más indispensable.

POMPEYO GENER

Heregias.

### Todo cambia

El mancebo Saul que iba en persona buscando unas pollinas extraviadas, halló en vez de las burras, la corona, origen de las testas coronadas.

Siglos después y por diversas leyes trocados de las cosas los destinos, muchas naciones que buscaban reyes no han logrado encontrar más que pollinos.

ROCABERTI.

### Mi regionalismo

Quiero la autonomía de las regiones todas de la Península y la de las colonias; pero con los derechos individuales y la República. Sin los derechos individuales siento menoscabada mi persona; sin la República vivo bajo el imperio de una familia que para gobernarme invoca, no talentos ni virtudes, sino derechos de sangre. Afirmino la soberanía del pueblo y es incompatible con la de los reyes.

Para que sean autónomas las regiones y las colonias entendiéndolo que han de poder darse para su propia e interior vida la Constitución, las leyes y las instituciones administrativas y económicas que cada una crea más adecuadas a la razón, al derecho y a su particular índole y carácter. A ellas ha de corresponder la aplicación de sus leyes, y por lo tanto la justicia; a ellas la defensa de la libertad y la garantía del orden, y por lo tanto la organización y el gobierno de su particular milicia.

Quiero las regiones y las colonias enlazadas por un poder central, que dirima las contiendas que entre ellas surjan, salve el orden y la libertad donde no alcance a tan-

to la región o la colonia, rija los intereses comunes, defienda la integridad de la nación y dirija las relaciones internacionales.

Ese poder central ha de ser electivo, amovible y responsable. Ha de residir, no en ninguna región, sino en un territorio neutro que al efecto se designe y cree. Tendrá su ejército y su armada, pero sólo para el sostén de la vida nacional; sus tribunales pero sólo para los litigios entre regiones o individuos de distinta región y las causas por delitos de lesa patria o los que en el territorio neutral se perpetre; su Hacienda, pero limitada a los gastos nacionales. Habrá de tener para cubrirlos rentas propias, y lo que éstas no cubran derramarlo proporcionalmente, a la población y la riqueza entre las regiones y las colonias, que lo recaudarán por sus especiales tributos.

Este es, en resumen, mi regionalismo. Lo profeso porque descansa en el principio de libertad, que es mi principio; porque une sin menoscabo de la personalidad de colectividades ni de individuos; porque gracias a esa virtud suya puede hacer de toda la especie humana, hoy dividida en innumerables grupos independientes, más prontos a la guerra que a la paz, un verdadero ser orgánico.

Ese regionalismo tiene para mí el nombre de *federación*.

F. PÍ Y MARGALL.

(De *La Federación*, Barcelona).

## Ciencias y Letras

### La evolución de los seres vivos (1)

(Traducido ex profeso para LA AUTONOMÍA)

XIII.

Darwin, tan grande por su modestia dice a propósito de la selección natural y de las observaciones de Nágeli: «Leí la memoria de Nágeli sobre las plantas y las observaciones de diferentes escritores, las que principalmente acababan de ser expuestas por el profesor Broca y que son relativas a los animales. Comienzo por admitir que en las ediciones precedentes del *Origen de las Especies* concedí, sin duda, la mejor parte a la influencia de la selección natural y a la supervivencia del más apto. Modifiqué en este sentido la quinta edición del *Origen* y limité mis observaciones a las modificaciones adoptivas de la estructura del cuerpo, esto es, aquellas que se muestran favorables a las adaptaciones necesarias. Precedentemente había hallado insuficiente la existencia de numerosas relaciones de estructura, las cuales, según lo que podemos apreciar, no son ni contrarias ni perjudiciales y juzgo que en esto consiste una de las mayores equivocaciones que hasta el presente descubrí en mi obra.»

Opinamos que la equivocación que Darwin lamenta no es grande, porque se trata, en este caso, de especies las más extrañas, las más indiferentes al fenómeno del desenvolvimiento progresivo, trátase de especies cuyos orígenes están completamente explicados por la única variabilidad, y en todo caso, como anteriormente vimos, por la acción coadyuvante del aislamiento. La importancia de la selección natural no disminuye en forma alguna porque la teoría no pueda explicar las especies puramente morfológicas. En ciertos casos de apariencias naturales protectoras y de imitaciones, la selección parece insuficiente para la inteligencia de la belleza orgánica. ¿Qué prueban estos hechos sino lo que todos nosotros sabemos, o sea que las generaciones futuras tendrán que completar el edificio? Las adiciones que la época presente puede aportar a la teoría de la selección son apenas apreciables.

El tipo por tanto fué substituido por el tronco y el sistema es la expresión más simple de las relaciones de parentesco de los organismos. El reuné en gran número en la raíz del árbol primitivo, a los organismos inferiores más sencillos y tal vez no

(1) Véase los números 608, 610, 612, 634, 643, 687, 694, 707, 714, 720, 731 y 736.

imponga a vuestra concepción más que una sola forma originaria.

Vamos ahora a estudiar el problema del comienzo de la vida. En Marzo de 1873 Max Muller proclamó de nuevo que la teoría de Darwin era atacable del principio al fin: «The darwinian theory vulnerable at the beginning and at the end.» «El fin del darwinismo, esto es, la aplicación de la selección natural al origen del hombre y a su propiedad característica, el lenguaje, presenta por ventura ciertos puntos flacos? Tendremos ocasión de tratar este asunto. En cuanto al origen de la vida, y por esto es por lo que juzga el célebre filósofo atacables los principios del darwinismo, es asunto extraño a la selección natural, excepto en el darwinismo propiamente dicho, mientras que no se quiera confrontar el principio de la selección natural con el mundo corporal inorgánico.

Comprendemos el alcance de la objeción con que se pretende minar la teoría de la descendencia, y no la de la selección. Si presentamos el comienzo de la vida como incomprendible y sobrenatural, fué para establecer un precedente que se pueda aplicar a la creación del lenguaje. Entre el comienzo y el fin séanos permitido permanecer naturalistas.

Cierto que en la última página del «Origen de las Especies» Darwin dice: «Ciertamente es esta una teoría grandiosa. El Creador insufló a algunas formas o a una sola el germen de toda la vida que nos rodea, y mientras nuestro planeta, obedeciendo a las leyes de la gravedad, recorre su órbita, surge una serie infinita de formas las más sencillas y maravillosas.»

Aparte de esto Darwin no persistió en este camino, y esta mudanza no satisfizo ni a los que creían en la obra de la creación continua de un Dios personal, ni a los partidarios del desenvolvimiento natural; inconciliable con la teoría de la descendencia, o como dice Zollner, «la hipótesis de un acto creador para el comienzo de la vida, no pasa de un límite ilógico y arbitrario, de la serie de las causas; ella repugna a nuestra inteligencia, cuya aspiración natural a la casualidad no satisface.» Quien no experimente esta aspiración debe ser abandonado; no será convencido. Es romper con la teoría completa de la conciencia el atribuir el comienzo de la vida a un acto creador arbitrario sobreviniendo en medio de un desenvolvimiento no interrumpido.

O. SCHMIDT.

Próximamente publicaremos «*Vindicta antropológica de la mujer*» por el doctor don Juan Giné y Partagás.

## Crónica

### JUVENTUD REPUBLICANA

Se notifica a los ciudadanos pertenecientes a ella que el domingo día 23 del actual celebrará una velada político-literaria en el local del «Centro Autonomista».

Los que deseen tomar parte en la misma, deberán presentar sus trabajos al Presidente antes de las doce de la noche del sábado. Reus 17 de Mayo de 1897.

LA JUNTA.

La mayor parte de las calles extremas de nuestra ciudad, se encuentran en un deplorable estado de suciedad que acusa un incalificable abandono en el ramo de policía urbana.

Vería con gusto el vecindario que a esa falta se pusiera pronto correctivo.

En las plazas de Cetta y Marsella se cotiza la algarroba a 10 francos los 100 kilogramos.

En Tortosa está enfermo de gravedad el exdiputado a Cortes por aquel distrito don José Cañé Baulenas.

Lluvia.—Aunque en pequeña cantidad nos la regalaron ayer mañana las nubes, continuando el cielo cubierto todo el día y prometiendo agua.

No decimos amenazando por que el que

la promesa se convirtiera en realidad habría de ser en extremo beneficioso tanto a la vida y lozanía de los sembrados, viña y arbolado, como a la salud de los individuos.

Los chaparrones se repitieron durante el día, teniendo tendencia a formalizarse la lluvia a la hora en que escribimos estas líneas, las 9 y media de la noche.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Martínez Campos en Barcelona.— Como anunciábamos en nuestra «Última Hora» de ayer, el General Martínez Campos se presentó de improviso en Barcelona, causando la presencia de dicho militar en la ciudad de los Condes, la natural sorpresa, atendido a que había salido de Madrid diciendo que marchaba a Santander.

Lo que no ha sido confirmado es el párrafo de nuestro telegrama que se refiere a haber llegado el general con contusiones.

Nos llamó la atención la palabra y sin poder interpretar a que se refería la consignamos tal como en el telegrama aparecía.

No obstante viajar de incógnito Martínez Campos, que llegó a Barcelona en el mismo tren en que llegó el General Hernandez Ferrer, la noticia corrió por Barcelona con la velocidad del rayo, haciéndose acerca del suceso toda suerte de comentarios más o menos fantásticos.

Martínez Campos se encerró en el silencio más absoluto, lo cual aumentaba la curiosidad que su viaje había despertado y daba pie a las más extravagantes versiones acerca de las causas del mismo.

Martínez Campos visitó al Capitán General de Cataluña señor Despujol y al Gobernador Militar de Barcelona.

Se decía que Martínez Campos permanecerá larga temporada lejos de Madrid, siendo su objeto no intervenir en las luchas políticas que en las Cortes han de suscitarse.

Se decía también que el General saldría con dirección a Teyá hospedándose en la finca de don Carlos Godó.

Y no podemos dar a nuestros lectores noticia alguna más acerca de viaje tan inesperado como comentado.

Conciertos.—Mañana domingo darán los dos últimos los aplaudidos músicos Argullol y González en el Gran Café Restaurant de París.

El primero tendrá lugar a las 12 de la mañana y el segundo a las 9 y media de la noche.

Auguramos que con dicho motivo estará muy concurrido tan favorecido establecimiento.

En la semana próxima será derribado el arco de triunfo levantado en la puerta de la Paz de Barcelona, para recibir a Polavieja.

¡Cuánto más hubiera valido no construirlo!

Los amigos de lo ageno se apoderaron en la madrugada de ayer de 11 gallinas y un gallo de un gallinero ó corral del «Más de Solé», partida de Monterols, cerca de la «Bassa Nova».

Los cacos no han visto hasta la fecha turbada la digestión laboriosa que la presa debió sin duda producirles.

Dice un colega barcelonés que en breve se retirará de aquel municipio el concejal republicano Antonio Valés.

En Atenas aumenta la excitación contra la familia real temiéndose que estable una revolución.

Amén, decimos nosotros, y ojalá suceda lo mismo en España.

El domingo, de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde habrá tiro de salón en el sitio llamado «Forn del Caballet» en el camino de Valls.

Y siguen regresando generales. «El general Luque regresará el primero de Junio a la península, embarcándose en el correo de aquella fecha.»

Así lo dice un telegrama.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Ramba de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

La Sociedad en comandita que en esta plaza giraba bajo la razón social de

«antigua a causa g, uno de se consti- in social de nandita» la tivo y pa- r se reanu- so y Senado saliente de

«El juez militar señor Marzo celebró ayer una detenida conferencia con el señor gobernador civil en la cual seguramente tratarían del porvenir que aguarda a los detenidos gubernativos como sospechosos de anarquistas.»

«Los individuos que componen la comisión organizadora de la Asamblea Republicana, trabajan con entusiasmo para ultimar detalles y poder reunirse en breve. Las bases son muy comentadas y nadie espera de ellas el resultado que los republicanos se proponen.»

«Propaganda republicana.—Los republicanos centralistas de Madrid tratan de organizar este verano viajes de propaganda política, por las provincias de España.»

«La juventud del mismo partido recorrerá todos los pueblos próximos a la corte, y el elemento grave se encargará de lo demás.»

«A consecuencia de haber rebajado el precio de la mano de obra algunos fabricantes de Villanueva y Geltrú, es fácil que se declaren en huelga los obreros.»

«Por si acaso, ha empezado ya a tomar precauciones el alcalde de dicha villa, que aún se llama federal apesar de no ser más que un miserable instrumento del cacique máximo Pantorrilles.»

«Carambolas.—El profesor de bil ar Mr. Fournil ha dirigido un reto a todos los profesores de bil ar que actualmente se hallan en Barcelona.»

«El partido propuesto es de 4.000 carambolas al cuadro de 35 centímetros. La apuesta por cada parte de 25.000 pesetas.»

«El reto hasta ahora no ha sido aceptado.»

«Dicen de Pamplona que todavía no se ha presentado nadie a cobrar el premio de 100.000 pesetas que en el último sorteo de la Lotería Nacional correspondió a aquella capital.»

«Ha empezado en Cuba el período de las lluvias, con cuyo motivo no hay duda que aumentarán el vómito y paludismo, que tantos estragos causan en los infelices soldados.»

«El Ayuntamiento de Tarragona anuncia la provisión por concurso de la plaza vacante de arquitecto municipal, dotada con el haber anual de 3.250 pesetas y 250 para gastos de oficinas y material, con más la gratificación correspondiente por los servicios que preste a la Comisión especial de Ensanche de la población. Las solicitudes deberán presentarse en Secretaría, dentro el plazo de treinta días, a contar desde la publicación de la convocatoria en la Gaceta de Madrid.»

«La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.»

«Indulto.—Se ha dispuesto que el que en breve se concederá a los rebeldes de Cuba y Filipinas, se haga extensivo a Puerto Rico.»

«Es justo, es natural y es necesario.»

«Labra en Valencia.—Desde allí telegrafían a «La Publicidad», con fecha 20: «En el Hotel Inglés se ha celebrado un banquete en obsequio del señor Labra.»

Han asistido ochenta comensales, ocupando la presidencia dicho señor.

Entre los comensales había la plana mayor del partido centralista y varios caracterizados republicanos de otros partidos.

El señor Gil Marte hizo la presentación del señor Labra, quien pronunció un largo discurso de tonos altamente gubernamentales.

En brillantes periodos abogó por la unión de los republicanos para el triunfo de sus ideales.

Se mostró partidario de la tolerancia religiosa y de la unidad nacional, añadiendo que era contrario de toda clase de dictaduras, desórdenes e inmoralidades políticas.

Aceptó el orador todas las formas que puedan contribuir a la restauración de la República, pero añadió que entre todas prefería la legalidad.

Defendió el señor Labra de los ataques que se le han dirigidos por sus ideas autonomistas, ratificándose en ellas.

Los principales párrafos del discurso del orador fueron muy aplaudidos.

El señor Labra saldrá para Madrid pasado mañana.»

«La invención de la bicicleta.—Según afirma un periódico inglés, la bicicleta existía en China 2.300 años antes de Jesucristo, en la época de la dinastía de Yao, y estaba muy en boga en el Celeste Imperio hace más de cien años.»

«La pasión del bello sexo por este medio de locomoción llegó hasta el punto de hacer olvidar a las esposas sus deberes domésticos, y obligó al gobierno imperial a impedir el uso de la bicicleta a todas las chinas indistintamente.»

«De seguro que al leer esto no faltará algún ciclista que exclame con orgullo: ¡Si seré yo también chino!»

«La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.»

«En una ciudad de provincias, de Francia ve la luz pública, bajo la dirección de una señora que se firma María Remy, un periódico titulado «Cristo Anarquista».

«Este periódico publica constantemente un correo de ultra tumba.»

«La colaboración del «Cristo Anarquista» se compone de Jesucristo, Juana de Arco, del padre Lacordaire, de Gambetta, de Bakounine y de Ravachol.»

«Lo recaudado ayer en concepto de consumos en esta ciudad asciende a 563'83 pesetas.»

### Correspondencia antigua

De paso por esta ciudad el señor Besses tendrá el gusto de ofrecer un buen surtido de sellos a precios ventajosos. Comparará los sobres de la correspondencia con los sellos de España y Extranjero de los años 1840 a 1880. Los de España de 1854 a 54 de 4 y 6 cuartos se compran al ciento. Se compran las monedas de 2 cuartos de Isabel. Fonda de Londres, de 2 a 6 de la tarde de los días 23, 24 y 25 de este mes.

### En el Ayuntamiento

#### Sesión de segunda convocatoria de la noche de ayer

Asistieron los concejales Benavent, Vidiella, Massó, Vergés, Ramón, Romero, Jordana, Pallejá, Sardá y Jové y presidió el teniente de Alcalde señor Dalmau.

Aprobada el acta de la sesión anterior, leyóse la de la extraordinaria de segunda convocatoria celebrada el 14 del corriente.

Fué leída una comunicación del contador de fondos provinciales.

Leyóse una comunicación del Arquitecto Municipal denunciando como ruinosa la casa del callejón del Vidrio conocida por «Hostal del Racó», y una exposición de los vecinos de dicha calle, de la de Donotea y Canterers, pidiendo al Ayuntamiento la demolición del citado edificio.

Apruébanse los dictámenes de la Sección de Fomento emitidos a las solicitudes de don Tomás Vallés, solicitando permiso para abrir una puerta en un muro de la «dresereta» propiedad de don Jaime Carreté; a la de don Francisco Freixa Martí, para la conducción de aguas desde la calle de Juan Martell a la de San Agustín; a la de

don José Orrosa Morgades para cerrar con un muro y verja una finca de su propiedad contigua al paseo de Suñer; a la de don Buenaventura Vern t Pons y don Fernando Ardevol para practicar reformas en la fachada de la casa número 41 de la calle de la Victoria; y a la de don Ramón Solé Pellicer para edificar el solar de la calle de Misericordia número 8.

Presentóse un dictamen de las secciones de Fomento y de Administración y Contabilidad proponiendo la demolición del cementerio viejo.

Después de una larga discusión aprobóse, por seis votos contra cinco sacar a concurso la realización de los trabajos para la confección del padrón de cédulas y el de Edificios y Solares.

Votaron en contra de esta proposición, los Concejales Vergés, Ramón, Romero, Sardá y Jordana, habiéndolo discutido los Concejales Romero, Jordana, Vergés, Sardá, Vidiella, Pallejá y Jové.

Dióse cuenta de tres exenciones legales sobrevenidas a otros tantos mozos concurrentes al actual reemplazo.

Aprobáronse varias cuentas de particulares.

Acuérdase, a petición del Concejal Vergés, poner en conocimiento del Gobierno el estado precario de la clase obrera de esta ciudad y del acuerdo tomado en la reunión celebrada anteayer por el municipio y los mayores contribuyentes.

Acordóse que la comisión encargada de estudiar la forma de establecer un mercado supletorio en el solar del antiguo teatro Principal, presidida por el alcalde, estudie de nuevo este asunto a fin de darle pronta resolución.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## IMPORTANTISIMO

### A LOS HERNIADOS (Trencats)

Un justificado motivo me obliga a llamar la atención del público. Desde largo tiempo, y después de una práctica constante en el establecimiento ortopédico de Clausolles, de Barcelona, vengo dedicándome muy especialmente al tratamiento y curación de las hernias, y como esta clase de enfermedad está desgraciadamente explotada por intrusos charlatanes, deseo no se me confunda con esa cáfila de vividores, que vienen llamándose ortopédicos expertos en hernias y otras denominaciones, sin título alguno legal que acredite su suficiencia para ello, llegando hasta el punto de asegurar que curan las hernias sin bragueros, que no quieren cobrar nada hasta obtenida la curación y otras sandeces por el estilo, siendo de advertir que cumplen tan formalmente su palabra, que cobran el braguero en el acto de haberlo aplicado.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Se exige al practicante, a la comadrona, al dentista, que acrediten su competencia. Y es justo que se necesite un título para poner sanguijuelas, ó curar una cantárida, y se permita manejar impunemente las vísceras del vientre al primero que se le anteje poner un braguero y llamarse experto en hernias, anunciando en los periódicos la curación radical de esta enfermedad, cuyo mecanismo desconocen absolutamente?

He de llamar también la atención de las madres para que no lleven sus pequeños a casa de ciertas mujeres a que los curen, y lo que hacen, en vez de curarlos, es colocarles un vendaje incómodo y perjudicial, de tal modo apretado, que suelen arrastrar con él la piel al quitárselo, contrayendo nuevas enfermedades, según he tenido ocasión de comprobar, pues yo he visitado y curado niñas y niños de 7 y 8 años que han sido vendidos 6 y 7 años sin conseguir su curación. Aconsejense con los señores médicos, y con seguridad todos les dirán que el mejor remedio son los bragueros de caoutchouc que con tanto éxito he colocado en casa Clausolles de Barcelona y en esta misma ciudad, como lo prueban las muchas criaturitas curadas en menos de tres meses de entre las cuales puedo citar las de José Fontevila, Cárcel, 9 2.º José Mangrané, Mayor 18 tienda.—Enrique Mariné, San Ignacio, 2.—Elvira Forcada, Cármen alto, 66, 1.º, los dos primeros de hernia doble; todas las cuales han quedado altamente satischas de mis servicios.

### LA CRUZ ROJA

José Pujol, Cirujano

PLAZA DE PRIM.—REUS

### Últimas noticias telegráficas

Madrid, 21.

Telegrafían de Nueva York que el Senado ha votado la resolución reconociendo el estado de guerra en la Isla de Cuba. En la misma proposición se declara que los Estados Unidos se mantendrán en neutralidad absoluta; pero concediendo y reconociendo los derechos de beligerancia a los dos partidos que luchan en la Gran Antilla.

Madrid, 21.

«El Nacional» dice lo siguiente: «Anoche circuló el rumor de que había presentado la dimisión de su cargo un militar de alta graduación que ocupa un puesto distinguido en un centro consultivo, con objeto de poder explicar una interpelación en el Senado con mayor libertad. No hemos encontrado la confirmación de dicho rumor en ningún centro oficial.»

«Parece que en el presupuesto ordinario que se leerá mañana, los gastos ascienden a 865 millones y los ingresos a 856, existiendo per tanto déficit inicial de nueve millones.»

## Sección Oficial

### EL ALBA

En virtud de órdenes emanadas del M. I. Sr. Gobernador Civil de esta Provincia, se notifica a todos los señores socios que el día 23 del actual a las 4 de la tarde, se sirvan acudir en los salones de dicha sociedad al objeto de celebrar una reunión general, solicitada por varios individuos de la misma.

Reus 16 Mayo 1897.—El Secretario de turno, Pablo Borrell.

### REGISTRO CIVIL

del día 20 de Mayo de 1897.

#### NACIMIENTOS

Modesto Capdevila Torrell, de José y Antonia.—Salvador Grol Masagué, de José y Catalina.—Josefa Pocerull Roig, de Jaime y Josefa.

#### MATRIMONIOS

Juan Llopis Gual, con Teresa Clavaguera Casas.

#### DEFUNCIONES

Ninguna.

### MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 21.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes	1	29	20
Ternereras	1	26	52
Carneros	39	123	92
Cabritos	2	1	40
Cerdos	6	80	08
Despoj. reses lana y pelo		15	
Total adeudo		276	12

## AL LECTOR

### A los socios de «El Alba»

La comisión encargada de solicitar a la Junta de Gobierno de «El Alba» una reunión general extraordinaria, invita a los socios interesados en esta cuestión y a los demás en general a una reunión que tendrá lugar hoy sábado 22 del que rige a las nueve y media de la noche en los bajos de la casa núm. 5 de la calle de San Lorenzo para enterarles de dicho asunto.—La Comisión.

## PULVERIZADORES

### SISTEMA PAMIES

Sin rival privilegiado por el gobierno español premiado además con medalla de oro de primera clase por los inventores de la Academia de París, habiendo sido nombrado miembro correspondiente de dicha Academia el inventor de tan renombrado pulverizador.

Ojo propietarios no confundirse con las imitaciones, pues las hay que se parecen, única fábrica y casa de venta Arrabal de Santa Ana núm. 47.

Se fabrican máquinas para «Gas artificial», con los adelantos más ventajosos y económicos que se han conocido hasta hoy día.

## PIANO

Se vende uno de manubrio de gran tamaño casi nuevo a precio módico.

Calle de Seminarios, número 40. Tienda de pianos.—Reus.

## APRENDIZ

Se necesita uno de oficio cajista que tenga uno ó dos años de oficio en la Plaza de Prim, 9, Reus. Centro de Suscripciones.

## Ganga

Hay para vender en muy buen estado una máquina para hacer hie o de producción continua y otra para botellas frappé a precios muy ventajosos.

Informará don José Balsells, Cafetero de la Sociedad «El Olimpo».

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

# Servicio de trenes

## SALIDAS

### De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª  
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).  
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª  
 1'57 t. correo (por Villanueva).

### De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).  
 9'46 m. (por Villanueva).  
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)  
 7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

### De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)  
 Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

### De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.  
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

### De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.  
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

### De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.  
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

### De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.  
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

### De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.  
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

### De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

### De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

### De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

### De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

# FERO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día 1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.  
 Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

## Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. » 2.ª » 2 tarde.

Rindoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

# Se:

De Reus á tarde. Punto De Montbrío De Reus á de. Punto de De Poboleu. De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 9.

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde. De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 1 y media de la tarde. la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

# LA SALUD A DOMICILIO-LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café, el día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

La más purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescréfulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO —Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid —Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA, se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hechoel análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato cálcico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrófulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierlodel 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas cónicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos. —Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Los socios de "El Alpa"...

PUERIZADORES SISTEMA PARIS...  
 Se vende una de mano de...

LA CRUZ ROJA José Pujol, Cirujano PLAZA DE PRIM-REUS

Últimas noticias telegráficas Madrid 21. Telex de Nueva York que el Sena...

Los socios de "El Alpa"...

PUERIZADORES SISTEMA PARIS...  
 Se vende una de mano de...

LA CRUZ ROJA José Pujol, Cirujano PLAZA DE PRIM-REUS

Últimas noticias telegráficas Madrid 21. Telex de Nueva York que el Sena...

Los socios de "El Alpa"...

PUERIZADORES SISTEMA PARIS...  
 Se vende una de mano de...

LA CRUZ ROJA José Pujol, Cirujano PLAZA DE PRIM-REUS

Últimas noticias telegráficas Madrid 21. Telex de Nueva York que el Sena...

Los socios de "El Alpa"...

PUERIZADORES SISTEMA PARIS...  
 Se vende una de mano de...

LA CRUZ ROJA José Pujol, Cirujano PLAZA DE PRIM-REUS

Últimas noticias telegráficas Madrid 21. Telex de Nueva York que el Sena...